

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER :: Año VIII :: Núm. 2.356

Redacción y Administración: San José, 17 :: Teléfono 55

Miércoles, 4 de mayo de 1921

EL MOMENTO POLITICO

En la segunda quincena de junio se cerrará el Parlamento.

Ampliación del Consejo de ayer.
MADRID, 3.—En el Consejo el señor Cierva dió cuenta en líneas generales de las bases del proyecto de reforma de los transportes y anunció que había decidido suspender su viaje a Valladolid para a su regreso de Valencia continuar el estudio de aquel proyecto, que quiere dejar terminado en la semana próxima.

El ministro de Gracia y Justicia ha ultimado ya las modificaciones y regresó al proyecto de reforma del Código penal que se traducirán en enmiendas presentadas por la mayoría.

Disposiciones oficiales.
Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las disposiciones siguientes:
De Fomento.—Real orden disponiendo que se excite a los Ayuntamientos, Corporaciones y Asociaciones que se mencionan para que informen sobre el contrato de comunicaciones marítimas peninsulares.

Creando la comisión encargada de regular el mercado de aceite de semillas oleaginosas.
De Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de Calahorra a don Jesús Campos.

Idem id. de Zaragoza a don José Hernández Martínez.

La reforma del Código penal.
El ministro de Gracia y Justicia estudiará en este interregno parlamentario el proyecto de reforma del Código penal.

Hoy probablemente reanudará el señor Piniés las gestiones ya comenzadas para llegar a una conciliación, creyendo el ministro que bastará para ello indicar algunas modificaciones que pueden introducirse.

Opina dicho señor que no habrá una oposición ruda, como se temía, y abriga la esperanza de que el proyecto se apruebe en varias sesiones.

Mientras se discute esta reforma, el señor Piniés preparará la reforma del Código penal.

Al hablar con los periodistas mostró satisfacción de la solidaridad que le encontró en el Gobierno para colaborar en este proyecto de reforma.

Tiene casi la seguridad de que al discutirlo no se suscitaban cuestiones políticas.

El periodo parlamentario.
Personas de la intimidad del señor Alendresalazar aseguran que el actual periodo parlamentario durará hasta la segunda quincena de junio.

Para esta fecha se habrán aprobado ya los proyectos importantes del material ferroviario y la cuestión del Código.

Entonces se clausurará el Parlamento, para dedicarse el Gobierno exclusivamente a organizar medios que permitan hacer frente a las actuales circunstancias.

Las vacaciones parlamentarias durarán hasta fines de octubre.

En la Presidencia.
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Dijo a éstos que durante el despacho que por la mañana había tenido con el Monarca, puso a la regia sanción un decreto nombrando gobernador civil de Murcia al señor Maestre Latorre, hermano del conde de Salceda de Alava, que murió víctima de un atentado en Valencia.

Añadió el señor Alendresalazar que desde el cerro alcazar se trasladó a la Presidencia, donde recibió la visita de una Comisión de ingenieros industriales.

Confirmando el jefe del Gobierno que esta tarde comenzará a discutirse en el Congreso el proyecto de tabacos.

Manifestó luego que mañana marcharán los Reyes a Valladolid, para asistir a los actos militares que allí se están organizando.

Regresarán pasado mañana.

Por último dijo el presidente que mañana regresará de su viaje a Sevilla el ministro de Instrucción Pública, señor Aparicio.

En Gobernación.
Hoy recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

En su lugar lo hizo el subsecretario del departamento.

Manifestó que no es exacto que hayan dado motivo a tiro, como han dicho algunos periódicos, las deten-

ciones practicadas ayer de varios individuos a quienes se supone complicados en el atentado que costó la vida al señor Dato.

Añadió el subsecretario que según telegrafía el gobernador civil de Pamplona, don Corella se celebró una manifestación organizada por el Círculo de la Unión Obrera, lo que motivó una alteración de orden público.

La Guardia civil intervino, disolviendo la manifestación.

Como no se había solicitado autorización para celebrar ese acto, ha sido detenida la Junta directiva y clausurado el citado Círculo.

El subsecretario no tenía más noticias que comunicar.

La Aduana de Santander.
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de Hacienda:

Nombrando administrador de la Aduana de Santander a don Juan Ordóñez.

Idem segundo jefe de la misma Aduana, a don Francisco Torregrosa.

Idem administrador de la Aduana de Palma, a don Sebastián Castelo.

Idem idem de la de Coruña, a don Manuel Rubio.

Idem segundo jefe de la misma, a don Francisco Praga.

Idem idem idem de la de Gijón, a don Manuel Gutiérrez.

Idem inspector regional de la Aduana de Valencia, a don Cipriano Pacheco.

El conde de Romanones.
Esta noche ha regresado a Madrid el conde de Romanones.

Sus acompañantes han relatado detalladamente los incidentes ocurridos en el cementerio de Mallona, siendo aquéllos objeto de grandes comentarios.

Desanimación.
La Cámara ha permanecido hoy casi vacía. Como no habrá sesión más que hoy y mañana, muchos diputados no han venido a Madrid.

El Código penal.
El señor Piniés ha manifestado que no hay nada nuevo respecto a la discusión del proyecto de reforma del Código penal.

Espera que cuando se reanude la discusión de éste mucho juego.

La grandeza de España.
El señor Sánchez de Toca ha conferenciado en el Senado con los representantes de la Grandeza de España.

El marqués de la Mina propuso una fórmula para que no sean supeditados los capitanes generales de la Armada a otros organismos que se creen con derecho a la senaduría.

En favor de Correos.
La Comisión de presupuestos del Senado ha dictaminado en favor del artículo VI de Correos aprobado en el Congreso.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

¿SE MARCHA EL GOBERNADOR?

El señor Richi, que al llegar a Santander en su segunda etapa de autoridad gubernativa prometió a los representantes de los periódicos recibibles a diario a las nueve de la noche, salvo contingencias, les encontró ayer en la escalera del Gobierno civil, cuando, como otras muchas veces, cerca ya de las diez de la noche, y heridos por algo que ellos juzgaban desconsideración, se retiraban los periodistas a sus menesteres.

El gobernador civil no sincero, ni tenía por qué hacerlo, su tardanza en entrevistarse con los reporteros. Pero éstos hubieron de lamentarse ante él de que se le hiciera pasar el tiempo lastimosamente en la entrada de su despacho oficial, sobremañera en ocasiones como la de ayer, en que la primera autoridad civil de la provincia solo tenía que decir a los reporteros que no tenía nada que decirles.

Por el contrario, los encargados de informar al público en los diarios de Santander, y en su deseo de llenar el cometido que les está encomendado,

hicieron varias preguntas al señor Richi.

¿Novedad en la provincia? Ninguna, afortunadamente.

¿Visitas de importancia tenidas por el representante del Gobierno en nuestra plaza? Idem de idem.

¿Veracidad del rumor circulado de que el señor Richi y Molero pensaba seriamente abandonar su puesto en vista del éxito negativo de la intervención y arreglo de los arduos conflictos societarios que pesan sobre Santander? Respuesta como la anterior.

Únicamente que el gobernador pareció extrañarse de la versión circula en cuanto a su dimisión y que dijo muy en serio a los periodistas que si dejando él la poltrona civil viniese un sucesor que resolviese los conflictos que se lamentan, lo haría de inmediato y gustosísimo.

—Porque, ¿qué resta de hacer?—les preguntó más tarde.— Ya han visto ustedes el resultado de la gestión llevada a efecto por el digno delegado del ministerio del Trabajo. Son dos pelcos cuentes el de trabajadores y el de la Patronal. En sus puntos de mira, sistemáticos, tercos, es imposible una aproximación.

Y como el señor Richi alegaba que él no entraba a discutir de parte de quién o quienes estaba la razón y la lógica, un compañero aventuró una idea y otro otra...

—Los dos eran muy fuertes. Y con ellas resolveríase el litigio como era de desear? ¿Se habrán sancionado otros asuntos de tal género por un procedimiento igual en París o Inglaterra?

El se hallaba siempre dispuesto a toda intervención y a todo sacrificio en este caso...

Y otro periodista: —¿?

—Eso no. No cruzarme de brazos. Pero tampoco andar a ciegas en emprendiendo tan delicadísima. Yo estoy de acuerdo con ustedes en que son tan sagrados los intereses de la ciudad como los de obreros y patronos. Pero la incógnita, la clave del asunto que hoy se ventila en Santander, es, no imposible, pero sí muy difícil de resolver o despejar.

Y como el gobernador civil parecía abismarse en hondos pensamientos y en cavilaciones profundísimas, juzgaron oportuno el retirarse los reporteros, y así lo efectuaron, oprimiendo gustosos la diestra de su interlocutor, amable como siempre y como siempre atento y lleno de finezas exquisitas...

DEL ATENTADO CONTRA EL SEÑOR DATO

A tiros con la Policía.

POR TELEFONO

MADRID, 3.—La Policía ha detenido a cuatro individuos, que han pasado a la cárcel incommunicados.

Según informes particulares, varios policías entraron en una casa de cierta calle de un barrio extremo de esta corte, deteniendo a tres individuos, no sin vencer alguna resistencia que éstos opusieron.

Al tratar de detener a un cuarto sujeto, éste se encastilló en la vivienda y con una pistola hizo múltiples disparos contra los agentes, los cuales se defendieron utilizando sus armas.

Unos parejas de la Guardia civil acudieron al lugar del suceso, atraídas por el tiro, y, de acuerdo con los policías, establecieron el cerco a la finca.

Disponíanse los agentes a efectuar el asalto; pero no fué necesario, pues el agresor, agotadas sin duda las municiones de su arma, se arrojó por una ventana y salió corriendo. A los pocos pasos fué alcanzado por los guardias civiles.

El fugitivo se produjo en la caída varias contusiones sin importancia.

Uno de los proyectiles disparados por este sujeto alcanzó a un agente de Policía, produciéndole una herida que no ofrece gravedad.

Quiénes son los detenidos.
Entre los detenidos por la Policía en la casa a que hago referencia anteriormente, figura Alfredo Collado, domiciliado en la barriada de Castro Caminos.

Cuando éste iba a ser detenido entró en la casa su cuñado Luis Monto, que, al ver la escena de la detención, salió huyendo, viéndose obligada la Policía a hacer varios disparos para amedrentarle.

Collado es de edad avanzada y está afiliado al anarquismo.

Otro detenido es Marcos López, mecánico electricista, como el anterior.

El padre se extrañó de la detención

de su hijo, porque desconocía sus ideas anarquistas.

También ha sido detenido Manuel Saiz, dueño de dos tiendas de comestibles en Cuatro Caminos.

El juez, señor Escudé, ha estado en la cárcel modo tomando declaración a estos individuos.



El niño de 1- años, Pedro Carré, que dió un concierto de piano en el Casino, obteniendo un gran éxito.

ECOS DE SOCIEDAD

Tema de posesión.
Ha tomado posesión del cargo de jefe de Aduanas, en esta capital, el distinguido joven y patriótico militar nuestro don Antonio Aguilera Castañón, cuyo cargo ha desempeñado con anterioridad en Pravia.

ENTIERRO DE OCEJITO
VALENCIA, 3.—El entierro de Ocejito se verificó a las cuatro de la tarde.

Conducían el féretro compañeros del diestro.

El coche iba cubierto de coronas del Club Granero, Peña Taurina, El Galinero, Club Chicuelo, de la dueña de la fondá donde se hospedaba el desgraciado torero; del Gitano, de la cuadrilla del Gallo, de la familia, de la Engrasa y del mozo de estoques.

Presidieron el duelo el administrador de la plaza, Blanquet, Farnesio, Granero y Pala.

Se ha abierto una suscripción para socorrer a los ancianos padres, que no tenían otro sostén. Granero la encabezó con cien pesetas.

El estado del picador es estacionario, dentro de la gravedad.

EL JOVEN
Don Cecilio Valdecilla Martínez

falleció en Santander el día 28 de abril de 1921

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolado padre don Ramón Valdecilla de Córdoba (ausente); tíos doña Manuela, don Valeriano y don Bernardo Valdecilla de Córdoba; tíos políticos don Primitivo Portilla, doña Manuela Rodríguez y doña Dolores Seguí y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 6 de mayo, a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia parroquial del pueblo de Santa Marina; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santa Marina, 4 de mayo de 1921.

Los eminentísimos señores Cardenal-pro-Nuncio de Su Santidad en España y Cardenal Arzobispo de Burgos han concedido 200 días de indulgencias cada uno, en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono, 481.

ARDE EL RELICARIO

Joyas de arte destruidas.

SANTIAGO, 3.—En las primeras horas de la mañana se descubrió un incendio en el relicario de la basílica y panteón real.

Ayer tuvieron en dicha capilla festividad solemnemente San Felipe y Santiago. Estuvo iluminada todo el día con velas.

El canónigo señor Fernández Martínez, encargado desde hace muchos años de la capilla, mandó inspeccionar bien y vigilar hasta ver apagadas las luces. Las velas quedaron guardadas en un establo de mimbre, como es viejo costumbre, detrás del altar.

Se supone que una luz mal apagada se reprodujo y durante la noche ardió en el altar, que era del siglo XVI.

El guarda nocturno hizo las requisas sin advertir nada. Incluso marcó las cinco de la mañana en el registro instalado en la puerta de la capilla.

Momentos después notó olor a quemado y avisó al sacristán mayor, el cual se dirigió apresuradamente al domicilio del canónigo señor Martín para coger la llave.

Las campanas de alarma hicieron conocer al pueblo el siniestro.

El vecindario acudió solícito a prestar auxilio.

También llegaron rápidamente fuerzas del regimiento de Zaragoza, que acondicionaron el interior de la basílica.

Ha causado una penosa impresión el suceso por la cantidad de objetos religiosos, artísticos, arqueológicos e históricos allí encerrados, de incalculable riqueza, y que se hallan entre los escondidos.

Muchos de ellos han sido extraídos.

A pesar de los trabajos realizados, fué imposible atajar el incendio.

Fuerzas de la Guardia civil hacen servicio de custodia.

En los trabajos de extinción se distinguieron los soldados de Zaragoza y muchos particulares.

Algunos ingresaron en el hospital con síntomas de asfixia.

El juez instruye sumario.

La noticia del incendio ha impresionado mucho al cardenal.

Para evitar aglomeraciones cerráronse las puertas de la basílica.

NOTAS PALAFINAS
Los Reyes a Valladolid

MADRID, 3.—El Rey ha recibido esta mañana al vicario apostólico de Marruecos.

—El príncipe heredero del Japon ha telegrafiado a Palacio agradeciéndole al Rey las atenciones que le han dispensado a su paso por Gibraltar.

—Mañana, a las diez, marcharán a Valladolid don Alfonso, doña Victoria y doña Cristina, los infantes doña Isabel y don Carlos y el séquito palatino.

También irán a dicha ciudad el ministro de la Guerra y Comisiones militares.

Los Reyes estarán de regreso en la corte el día 6.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Se ha llegado a un acuerdo en el Consejo Supremo de Londres.

Las condiciones.

PARIS.—Se ha llegado a un acuerdo en el Consejo Supremo de los aliados, celebrado en Londres. Las condiciones establecidas son las siguientes: Primera.—Se conceden doce días a Alemania para aceptar las proposiciones.

Se al fondo de la comunicación que será enviada a Alemania. El Comité designó a los peritos que han de redactar dicha comunicación. Un tanto por ciento menos. LONDRES.—Los cuatro peritos darán forma a las cláusulas financieras.

Briand satisfecho.

LONDRES.—Briand prologará su estancia en Londres hasta mañana por la noche. Ha manifestado que está satisfechísimo de lo acordado en la Conferencia.

Alemania informará.

BERLIN.—La decisión de la Conferencia de Londres será notificada a Alemania, sin que ello implique que esta nación tenga que contestar, sino que se verá únicamente obligada a informar.

Los que esto suponen se fundan en que no cabe ningún ultimátum, porque la Comisión de reparaciones está autorizada a fijar la indemnización por el Tratado de Versalles.

Nada se sabe.

BERLIN.—El Gobierno se ha reunido para tratar de estos asuntos, pero los acuerdos adoptados no se han hecho públicos.

La ocupación del Rhur.

LONDRES.—El Consejo Supremo celebró sesión esta mañana, a las once.

En ella se expusieron las condiciones en que se llevará a efecto la ocupación de la cuenca del Rhur. Los administradores franceses e ingleses estudiaron detenidamente el bloque de Hamburgo y otros puertos alemanes.

Legada de una división aliada. MAGUNCIA.—Ha llegado una división aliada a Dusseldorf, que lleva la misión de proteger al Cuerpo de guardia, compuesto de 150 ingenieros franceses.

ceses, que van a emborronar la cuenca del Rhur.

Existe el propósito de movilizar cuatro divisiones de infantería, que ocuparán diferentes puntos de la cuenca minera.

Los industriales franceses y alemanes. BERLIN.—En los centros competentes de Berlín circula con insistencia el rumor de que varios industriales alemanes se han puesto en contacto con industriales franceses, al objeto de establecer, de común acuerdo, un plan práctico de reparaciones.

Este plan parece haber recibido en sus grandes rasgos el asentimiento de Inglaterra. Parece que se trata de un vasto proyecto de participación francesa en la industria rhenano-westfaliana.

EL MONTE DE PIEDAD

Sesión del Consejo.

Bajo la presidencia del gobernador civil y asistiendo los señores Iglesias, Zorrilla, Maza, Fernández Baladrón, Bibalagya, Payno, Calderón García, Pérez del Molino y el secretario, celebró sesión ordinaria el Consejo del Monte.

El señor Pérez del Molino dedica un cariñoso recuerdo a la memoria del marqués de Villatorre, vicepresidente del Consejo, fallecido recientemente.

Se elige para sustituirle al señor Fernández Baladrón, vocal fundador. El secretario da cuenta de las operaciones realizadas en el ejercicio corriente hasta el 31 de marzo inclusive, haciendo observar que el aumento del saldo a favor del Monte proce- de en su mayoría de las cuentas de crédito con garantía hipotecaria.

Después manifiesta que se ha celebrado el sorteo de cartillas para el reparto de 5.000 pesetas destinadas a premios y que han resultado agraciadas las siguientes:

CARTILLAS PREMIADAS EN LOS SORTEOS CELEBRADOS LOS DIAS 21 Y 23 DE ABRIL DE 1921.

PRIMER GRUPO: CARTILLAS CON SALDO DE 1 A 250 PESETAS. 52 premios de 25 pesetas cada uno, o una cantidad igual al saldo.

Número de la libreta: 2.247, 4.250, 6.255, 11.812, 14.229, 14.845, 16.604, 16.747, 17.214, 18.005, 18.295, 18.336, 19.040, 19.545, 20.149, 20.878, 20.922, 21.458, 22.367, 22.791, 22.934, 23.018, 23.622, 23.313, 23.293, 23.433, 24.311, 24.501.

Serie B: 117, 463, 479, 1.692, 1.916, 2.009, 2.268, 2.485, 2.829.

SEGUNDO GRUPO: CARTILLAS CON SALDO DE 250,01 A 500 PESETAS.

15 premios de 50 pesetas cada uno. Número de la libreta: 2.131, 4.548, 6.280, 7.694, 9.610, 13.433, 17.205, 18.323, 19.245, 20.875, 20.945, 21.437.

Serie B: 1.364, 2.473, 3.076.

TERCER GRUPO: CARTILLAS CON SALDO DE 500,01 A 750 PESETAS.

8 premios de 75 pesetas cada uno. Número de la libreta: 3.275, 3.743, 9.064, 9.153, 12.741, 23.790.

Serie B: 987, 2.290.

CUARTO GRUPO: CARTILLAS CON SALDO DE 750,01 A 1.000 PESETAS.

8 premios de 100 pesetas cada uno. Número de la libreta: 12.020, 14.582, 20.788, 22.103, 22.203, 23.915, 24.430.

Serie B: 2.896.

QUINTO GRUPO: CARTILLAS CON SALDO DE 1.000,01 A 5.000 PESETAS.

7 premios de 150 pesetas cada uno. Número de la libreta: 1.747, 4.472, 7.539, 16.910, 22.115.

Serie B: 391, 2.007.

SALDO DE 5.000,01 PESETAS EN ADELANTE.

4 premios de 250 pesetas cada uno. SEXTO GRUPO: CARTILLAS CON SALDO DE 5.000,01 A 10.000 PESETAS.

Número de la libreta: 2.487, 3.435, 22.002, 23.363.

LAS CORTES

Sesiones sin interés.

MADRID, 3.—A las tres y cuarenta y cinco abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

La Cámara se adhiere al Congreso hispanoamericano que se está celebrando en Sevilla.

El señor FAIBLE pide al Gobierno que corte los abusos que se advierten en el transporte del calzado.

El señor COLINA dice que debe hacerse un sello de fe notarial para la cuestión sanitaria.

Le contesta el señor ARGUELLES, manifestándole que estudia el asunto.

El señor ORTEGA MOREJON formula otro ruego sobre mejoras sanitarias.

Queda aprobado el dictamen del proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército.

Se reanuda el debate sobre política sanitaria, interviniendo los señores MARTÍN SALAZAR y BUGALLAL.

Este anuncia a la Cámara que traerá a ella un proyecto de saneamiento extenso e interesante a las grandes poblaciones.

Se da por terminado el debate. Pasa la Cámara a reunirse por secciones.

Se reanuda la sesión y el conde de BUGALLAL lee un proyecto relativo a las aguas potables. No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

El señor DÍAZ DE LA CEBOSA pi-

de que se amplie la vigencia del actual decreto sobre alquileres.

El señor PINIES le contesta que tomará medidas antes de la caducidad de la vigente disposición.

El señor ENCINA habla del problema sanitario.

El señor BUGALLAL expone que ya tiene formulado un proyecto de sanidad general.

El señor CRESPO DE LARA niega que en sus últimos discursos pronunciados días pasados en la Cámara popular haya habido ofensas para la aviación francesa.

Los señores EZA y BUGALLAL contestan al señor Crespo de Lara y éste rectifica.

El señor TORRA dice que deben regularse las relaciones entre el Estado y la Mancomunidad catalana. Habla de las operaciones realizadas por el Banco de Barcelona con el aval del Gobierno.

El señor GUERRA DEL RÍO se ocupa del contrato de arrendamiento con Tabacalera y habla de una clase de cigarrillos que se elaboran en Camarés, que allí se venden a 15 céntimos el paquete y en la Península podrían venderse a 30, ganando la Tabacalera m 100 por 100.

Se entra en el Orden del día.

Se discute el proyecto de arrendamiento con la Tabacalera.

El señor PÉREZ REGAL formula un voto particular al dictamen.

Censura el proyecto. Dice que le conviene al Estado explotar por su cuenta esta clase de servicios.

Añade que ha sido vulnerada la ley de Contabilidad.

Manifiesta que el Estado no debe hacer a la Tabacalera más que un contrato por diez años y que en ese tiempo estudie aquél la manera de incautarse del servicio.

Se pone a votación el voto particular y se desecha por 60 votos contra treinta y cinco.

El señor RIU presenta y defiende otro voto particular.

Hace resaltar la importancia decisiva de este asunto, que entiende es perjudicial para el Estado y censura la forma en que está redactado el dictamen.

Alude a la situación del presupuesto, en el que hay un déficit de 600 millones y una deuda flotante de 1.200.

Asegura que en otros países el Estado obtiene beneficios del tabaco y que en España ha disminuido este año. Como el orador es interrumpido continuamente por el ministro de Hacienda, dice el señor Riú que los diputados que tienen cargos en la Tabacalera deben callarse. (Grandes ruidos.)

El señor ARGUELLES manifiesta que los datos que trae el señor Riú a la Cámara fueron rectificadas en otro tiempo.

Y se levanta la sesión, quedando el señor Argüelles en el uso de la palabra para mañana.

SUGESO EXTRAÑO

Un médico salta por un balcón.

MADRID, 3.—En el piso segundo de la casa número 11 de la calle de Lavapiés, se presentaron ayer dos in- dividuos, pidiendo una habitación para pasar la noche.

La dueña, sospechando de ellos, pues no llevaban equipajes, dió cuenta a la Policía y ésta acudió a la casa, llamando a la habitación donde aquellos se encontraban.

Antes de abrir uno de los individuos se arrojó por un balcón a la calle, y conducido a la Casa Socorro, se le apreció la fractura de la columna vertebral, siendo trasladado al Hospital, en gravísimo estado.

El otro se negó a dar su nombre. El que se arrojó por el balcón es un médico muy conocido.

En los Centros oficiales no se ha querido facilitar a la Prensa los nombres de los protagonistas de este suceso, que está siendo muy comentado.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Papa recibe a los españoles.

La cuestión de Polonia.

FRANCFORT.—Se han recibido noticias de Benteben que hacen saber que a consecuencia de una información recibida en la Alta Silesia, se ha venido en conocimiento de que los aliados han fallado en un sentido favorable a Polonia y que por este motivo se ha declarado la huelga en las fábricas y talleres de aquella provincia, así como en las de Mysłowice e Hindenburg.

La diplomacia bolchevista en Berlín. BERLIN.—Nuevamente circula el rumor de que ha sido llamado a Moscú el representante de los Soviets, M. E. Kop.

Se dice por personas que suelen estar bien informadas, que es casi seguro que sea sustituido Krasin, que actualmente se halla de paso en Berlín.

Hasta ahora solo se sabe con certeza que Krasin se halla actualmente en Berlín, así como Mr. Scheidemann, que ha llegado para obtener la firma del Convenio comercial germano-ruso.

ITALIA

Contra el comunismo.

ROMA.—La campaña electoral es tan violentísima. Los senadores romanos son partidarios de que se unan todas las personas de orden en contra del comunismo, que está reputado como el enemigo común.

Los peregrinos españoles en Roma. ROMA.—Su Santidad ha recibido esta mañana a los peregrinos españoles, que iban presididos por el obispo de Osuna.

El prelado pronunció un discurso de salutación exponiendo los sentimientos de adhesión al Papa de todos los católicos españoles.

Benedicto XV dió a todos la bienvenida, bendiciendo al Rey, a la Familia Real y al pueblo español.

Al acto asistió el embajador de España, cerca de la Santa Sede. El Papa recibió después al procurador de la Orden Franciscana en Madrid.

INGLATERRA

La huelga minera.

LONDRES.—Los tres organismos directores de los laboristas se han reunido en la Cámara de los Comunes para tratar del conflicto minero.

En los centros mineros se cree que se llegará a un referéndum, único medio de solucionar el conflicto.

Notas necrológicas.

A la edad de 19 años ha fallecido en el pueblo de Santa Marina el apreciado joven don Cecilio Valdeola Martínez, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

A su afligido padre, el respetable caballero don Ramón Valdeola de Córdoba; tios don Manuela, don Valeriano y don Bernardo, tios políticos y demás familia, llevamos la expresión de nuestro más sincero pésame por la desgracia que en estos momentos les aflige.

Dios se haya servido acoger en su santo seno el alma del finado, por cuyo descanso eterno solicitamos de nuestros lectores una oración.

A nuestros lectores.

Por no haber recibido a tiempo el papel que tenemos pedido para la confección ordinaria de EL PUEBLO CÁNTABRO, hoy se publica este número con seis páginas, en lugar de las ocho que tenemos establecidas.

Nuestros lectores sabrán dispensarnos esta falta, de la que no tenemos culpa alguna, bajo la promesa formal de que tan pronto como venga el papel seguiremos sirviéndole el periódico en idéntica forma que hasta aquí hemos venido haciéndolo.

Por la causa expresada, y teniendo en cuenta la extensión de la lista de la Lotería, no publicamos hoy el folletón titulado «La vena del hierro», que continuaremos insertando mañana.

Espectáculos.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, miércoles, «Lo que comemos» (del natural), «Danoy Pachá» (comedia en dos partes).

Varietés: Pepe Medina (maquettista) y Amarantina (bailarina).

Teatro Pereda.—Hoy, desde las seis, continuación de «El hombre del poder».

Estreno de los episodios quinto y sexto, titulados «La coraza humana» y «El tormento supremo».

Grandioso éxito de risa: estreno de la película, perteneciente a la serie «El millón de dólares», titulada «Charlot, mozo de granja».

Sala Narbón.—Desde las seis y media «Elmo el Temerario» (episodio noveno y décimo).

Pabellón Narbón.—Desde las seis y media «Elmo el Temerario» (episodios séptimo y octavo).

ANTONIO ALBERDI

QUIRUGIA GENERAL. Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias. Consulta de diez a una y de tres a cinco. AMES DE ESCALANTE, 10. 1.º.—TEL. 171.

Joaquín Lombera Camilo

Abogado.—Procurador de los Tribunales. VELARDO, 8.—BANTANDER.

Ricardo Ruiz de Pellón

QUIRUGANO DENTISTA. de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 8.—Teléfono, 1.414.

ABILIO LOPEZ

MEDICO. Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de doce a dos. Gratis en el Hospital los jueves. General Espartero, 19.—Tel. 1.99.

Las subsistencias en 1920.

Para EL PUEBLO CÁNTABRO

(Continuación.)

No hay que decir, dadas las altas cotizaciones de la harina y la prodigalidad del Gobierno, que el precio del kilo de pan se ha duplicado, resultando interesante la siguiente com-

paración de los promedios mensuales registrados en 1914, o sea el año que estalló el conflicto europeo, con los de los dos años que llevamos de relativa paz:

Table with columns: MESES, (PESETAS KILO), ALZA, 1914, 1919, 1920, 1919 sobre 1914, 1920 sobre 1914. Rows include Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, and PROMEDIO.

Por lo que atañe a otros productos de gran consumo, cuyas cifras aproximadas vamos también a consignar, hasta el examen de los datos

que siguen para justificar el malestar reinante en toda España por el encarecimiento a que ha llegado el coste de la vida:

Table with columns: MESES, GARBANZOS (PESETAS KILO), JUDÍAS, 1914, 1919, 1920, 1914, 1919, 1920. Rows include Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, and PROMEDIO.

Table with columns: (PESETAS LITRO), MESES, ACEITE, VINO, LECHE, 1914, 1919, 1920, 1914, 1919, 1920, 1914, 1919, 1920. Rows include Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, and PROMEDIO.

(Concluirá.)

LUIS DE MADARIAGA

NEUMÁTICOS Y BANDAJES MACIZOS
Spencer Moulton & Wood Milne
 AGENTES EXCLUSIVOS **GORORDO & COBO**
 Depósito y oficinas: VELASCO, 11, entlo.

Bolsas y mercados.

Crónica financiera de Madrid.

Continúa predominando la indecisión y el retraimiento en la Bolsa, situación que tiene el inconveniente de ser propicia para cualquier especulación que quiera efectuarse, pues el mercado en estas condiciones no puede resistir los influjos de cualquier grupo que quiera efectuar una jugada determinada.

Precisamente por esto, el incidente de Tanager, con motivo de la ocupación de la almiralía española por fuerzas del representante del Sultán y algunos desahogos descorteses de ciertos franceses hacia un barco de guerra español, ha producido cierta tensión, solucionándose de momento el conflicto gracias a la entereza y discreta intervención del ministro de España en Tanager, que contenía la justa indignación de la colonia española, ya bastante sufrida, a la vez que recibía complidas satisfacciones y reparaciones legítimas.

Esta evidencia, empero, la necesidad, cada día más urgente, de buscar una definitiva solución a lo que ha dado en llamarse problema tangerino y que no puede ser otra que el pleno reconocimiento de los derechos legítimos de España, perfectamente hermanables con la mayor cordialidad de relaciones que puedan descarse entre Francia y España.

El ministro de Fomento, señor La Cierva, continúa su labor plausible de restablecer los cauces de normalidad para el resurgimiento legítimo de la industria y de la producción españolas, que venían amagadas de colapso por la antieconómica política de su antecesor, siendo de esperar que con la adecuada transformación necesaria del statu quo arancelario venga prontamente el anhelado resurgimiento de todas las fuentes de producción nacional.

Mas por el lado de la Hacienda no se vislumbra todavía, ni aun con el mejor deseo de optimismo, el indispensable pendiente de altura y prestigio que el desarrollo de los planes de Fomento reclama.

De las sesiones de Cortes, el mayor relieve en el Senado lo señalan las demandas de protección a la Marina mercante, productores de aceites y otras manifestaciones de la economía nacional.

Se nota una gran falta de dinero y una ausencia mayor aún de público, debido a estar preparadas las disponibilidades que aún quedan después de las numerosas emisiones realizadas por Sociedades para la emisión de Tesoros que se asegura habrá de efectuarse en plazo breve por suma de 1.500 millones, de los que serán suscritos en metálico la mitad y la otra mitad se destinará al canje y recobro de las actuales obligaciones en circulación.

Como este es un valor muy socorrido para inversiones provisionales de capital, y como el verano se aproxima, es natural que se prefiera esperar esta emisión a aventurarse en adquisiciones de valores industriales expuestas a alteraciones bursátiles, en pugna con la tranquilidad que desean disfrutar los capitalistas en los meses estivales.

Que hay dinero disponible lo demuestra el gran número de veces que se cubren las emisiones realizadas, como la del Metropolitano, Constructora Naval, etc.; pero, en cambio, no hay dinero para las diarias atenciones del mercado y ello origina la inseguridad que se nota en los cambios.

Únicamente el Banco de España y los Tabacos acusan firmeza, en unión de algún otro valor industrial; pero el resto se sostiene con dificultad.

El grupo más animado es el ferroviario, donde las acciones ganan cada semana algunas pesetas, notándose tendencia a mejorar aún más. Las obligaciones bastante firmes, pero sin gran animación.

El cambio internacional presenta mejora por esperarse que las nuevas proposiciones alemanas sirvan de base para un cambio de situación en la política comercial.

La liquidación presenta buen aspecto, distinguiéndose por la baratura de las dobles, que se pagan a veinte centésimas en la Deuda interior, treinta y cinco en Felgueras y Azucareras preferentes, veinte en ordinarias, tres reales en Ríos y seis en Ferricarriles.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ.
 Redactor-jefe de "El Financiero".
 Madrid, 30 de abril de 1921.

MADRID

	30	31
Interior serie F	87 70	69 10
" " " " " " " "	89 10	69 10
" " " " " " " "	89 05	69 15
" " " " " " " "	89 60	69 60
" " " " " " " "	89 60	69 60
" " " " " " " "	69 75	69 70
" " " " " " " "	70 50	70 50
Amortizable 4 por 100, F.	00 00	00 00
" " " " " " " "	94 00	94 00
" " " " " " " "	94 00	94 00
" " " " " " " "	94 00	94 00
" " " " " " " "	94 00	94 00
" " " " " " " "	94 00	84 25
Amortizable 4 por 100, F.	00 00	00 00
Banco de España	517 00	512 00
Banco Hispano-Americano	500 00	190 00
Banco del Río de la Plata	263 00	263 00
Tabacaleras	265 00	264 00
Nortes	295 25	295 00
Alicantes	307 50	305 50
Azucareras.—Acciones preferentes	00 00	77 50
Idem ídem, ordinarias	39 00	39 00
Cédulas 5 por 100	96 20	96 20
Tesoro 4 por 100, serie A	00 00	00 00
Idem 4 3/4, serie A	00 00	00 00
Idem ídem, serie B	00 00	00 00
Azucareras estampilladas	00 00	00 00
Idem no estampilladas	00 00	00 00
Exterior serie F	82 25	82 40
Cédulas al 4 por 100	87 00	87 00
Francos	55 75	57 50
Libras	28 45	28 42
Dólares	7 18	7 15
Francos suizos	09 00	00 00
Marcos	11 10	11 15

Jabón Zotal
 MEDICINAL Y DE TOCADOR
 Cura las enfermedades de la piel.
 Venta: perfumerías y droguerías.
"EL FINANCIERO"

El número 1.048 de esta importante revista madrileña, correspondiente al 29 del actual, publica entre otros trabajos, los siguientes:

«Los sindicalismos y el Gobierno», por J. S. de Toca; «El problema del carbón y la huelga inglesa», por E. Alvarez Mendicuti; «Semana internacional», por Millio; «La reorganización política de México»; «La República del Salvador»; «Sociedad madrileña de Tranvías»; «Congreso Hispanoamericano de Sevilla».

Secciones de Navegación y Construcciones navales, Compañías y Sociedades, Mercados nacionales y extranjeros, Pesca, Construcciones e Industrias derivadas, Juntas generales de Compañías, Minería y Metalurgia, Avisos oficiales, Ingeniería e Industria, Seguros, Estadística, Importación y Exportación, Subastas, etc.

Crónicas de Soria, Santa Cruz de Tenerife, Chena, Furgos, Alava, Toledo, Vizcaya, Alemania, Estados Unidos, Cuba y Gran Bretaña.

SEGUROS
 de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc.
 Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL HIJOS
 Muelle, número 25.—Teléfono 58.
Sección marítima

Movimiento de buques.
 Durante el día de ayer hubo en el puerto el movimiento de buques siguiente:

Entrados: «Kathe-Mertha», alemán, de Gijón, con carga general.
 Salidos: «Iturri Iduna», para Rotterdam, con mineral.
 «Ramón», para San Esteban, en lastre.
 «Cabo La Plata», para Málaga, con carga general.

Sucesos de ayer.

Incendio de chimenea.
 A las diez de la mañana de ayer se inició un incendio en la chimenea de la casa número 19 de la Cuesta de la Atalaya.

A los pocos momentos fué sofocado por los bomberos municipales.

Entre hermanos.
 A las dos de la tarde de ayer, en la alameda de Jesús de Monasterio, Avelino Paredes Etallada, de 17 años de edad, fué agredido por su hermano José, de 23 años, quien le causó una contusión en el ojo derecho. Fué curado en la Casa de Socorro. Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Accidentes de trabajo.
 Florentino González, de 35 años de edad, trabajando ayer en el Sardinero por cuenta del Ayuntamiento.

Máquina de escribir Underwood
 50,000 Referencias en España
 Dos millones de máquinas en uso
 C. M. Guillermo Trúñiger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona
 Representante en Santander: PABLO HARO CIMIANO. - Medio, 1, primero

se produjo una contusión en la región glútea.

Nicasio San Emeterio, de 19 años, panadero, en «La Económica» se causó una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Manuel Coballos Campos, de 42 años, bombero municipal, en la Cuesta de la Atalaya, en la extinción de

un incendio, se produjo una contusión en la mano izquierda.

Fuieron curados en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro.
 Francisco Seoane, de seis años de edad, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

BANCO DE SANTANDER
 Situación en 30 de abril de 1921

ACTIVO	PESETAS.	PASIVO	PESETAS.
Accionistas	7.530.000,00	Capital	10.600.000,00
Caja y Bancos	2.785.988,67	Fondo de reserva	3.250.000,00
Cartera	23.735.656,99	Cuentas corrientes	15.010.802,44
Mobiliario	7.492,65	Depósitos en efectivo	2.141.282,89
Gastos generales	156.539,86	Efectos a pagar	716.413,24
Gastos de instalación	18.892,83	Dividendos a pagar	13.586,25
Créditos en cuenta corriente con interés	17.857.451,82	Pérdidas y ganancias	1.085.739,00
Fincas urbanas	1.662.450,96	Cuenta transitoria	153.331,79
Cupones a cobrar	524.992,69	Caja de Ahorros	21.187.653,21
Corresponsales	6.472.527,46	Acreedores varios: por depósitos	4.542.983,06
Valores en depósito	227.945.379,89	Corretajes	8.860,57
Idem en garantía	26.430.541,66	Corresponsales	1.648.528,74
		Cupones y amortizaciones a pagar	962.751,73
TOTAL PESETAS	315.097.914,45	TOTAL PESETAS	315.097.914,55

V.º B.º
 El director gerente, José María Gómez de la Torre.
 El interventor, Eduardo Ortega.

ALQUILER : Para abonos, viajes y paseos, a precios convencionales : : :
 se reciben : **DE AUTOMOVILES** : Salón visos en el : Exposición
MUELLE, 21 : **DE LUJO**
TELÉFONO 1-95

Material eléctrico y accesorios de todas clases
 de las primeras marcas y a precios de fábrica.
FELIX GUTIERREZ
 Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica y timbres
 A CARGO DE **DOMINGO MARTINEZ**
 ¡No encarguéis vuestras instalaciones sin antes visitar esta Casa!
PRINCIPE, número 3, ENTRESUELO.—TELÉFONO 346

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, afectan con retroceso, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es amable y dulce.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, donde usted se remiten folletos á quié le sea.

AGUA DE COLONIA
Aromas de la Tierrauca
LA ROSARIO (S. A.)

LIMPIAS
 Hotel Restaurant and Bar "Royal"
 El único con servicio a la carta.
 Servicio de automóvil a todos los trenes.

SOMBREROS para CABALLO
 GONCHEZ.—Correo, 5.—Teléf. 3-27.

J. Becédóniz
 MEDICINA INTERNA Y PIEL
 Consulta de 12 a 1, Alameda primera, el miércoles, en la Cruz Roja, de 5 a 1

DR. ORTIZ VILLOTA
 ENFERMEDADES DEL CORAZON I PULMONES
 Consulta diaria de doce a una y media
 HERMAN DORTES, 6, SEGUNDO (AP DOB DE DORIGA)

Masajista y callista Manuel Martínez
 SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
 Aviso a domicilio.—Teléfono, 600

Vinos PATERNINA
 Andrés Arche del Valle
 SANTA CLARA, 11.—TELÉFONO 768

Señoras
 Recibida de París la extensa colección de modelos de vestidos y abrigos, se exhibirán desde el día 1.º de mayo, en la sección de confecciones, en los almanes de SINFORIANO RÓDENAS.



WARD LINE
 Servicio quincenal entre Santander, Habana y viceversa
 por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

Orizaba y Siboney
 La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio, no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, a partir del 29 de abril, salvo contingencias, en la forma siguiente:

SANTANDER-HABANA
 ORIZABA: Los días 14 de cada mes
 SIBONEY: Los días 29 de cada mes.
 Precios de pasaje: En tercera ordinaria, pesetas 500, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER
 ORIZABA: Los días 30 de cada mes
 SIBONEY: Los días 15 de cada mes
 Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, dirigirse a su consiguatario

DON FRANCISCO SALAZAR
 Muelle, número 18.—Teléfono núm. 37

COMIDAS ECONOMICAS
 Arcillero 23 Casa BARQUIN

BOLSA DE BILBAO
 FONDOS PUBLICOS
 Deuda interior: en títulos (emisión 1919), serie A, 70; (1917), C, 93,90.
 Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 90.

ACCIONES
 Banco de Bilbao, números 1 al 60.000, 1.800 fin corriente.
 Banco de Vizcaya, 980.
 Unión Minera, 725, 730, 725, 728, 730 fin corriente.
 Vascongados, 515.
 Norte de España, 295.
 Sota y Aznar, 1.475.
 Mundaca, 120.
 Resinera Española, 430, 435, 445, 440
 437, 430 fin corriente, 440 y 445 fin corriente, con primas de 25 pesetas; 460 fin corriente, con prima de 20 pesetas.

OBLIGACIONES
 Mengemor, 96.

www
 RD
 a cinco
 EL. NI
 mmo
 l. m
 EZ
 muja
 pes.
 7-96

LA LOTERIA NACIONAL LISTA COMPLETA DEL SORTEO VERIFICADO AYER

Table containing lottery results for various prize categories: PRIMER PREMIO, TRES MIL, ONCE MIL, VEINTE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, and DIEZ Y SEIS MIL.

NUESTROS CORRESPONSALES INFORMACION DE LA PROVINCIA

POTES. «La Santuca». Con extraordinaria solemnidad y brillantez se verificó ayer la tradicional procesión de Nuestra Señora de la Luz desde su Santuario de Peña Sagra hasta el Monasterio de Santo Toribio.

de Tresviso, a 8 pesetas el kilo; que- ses de oveja, del país, a 0,25 uno; manteca, a 4 pesetas kilo; huevos, a 1,75 docena; gallinas, de 3 a 5 pesetas una.

SOTO (CAMPO DE SUSO). En el pueblo de Soto y por antiguos resentimientos discutieron acaloradamente los vecinos de Luciano Antonio Fernández Calderón y Demetrio Amor Gutiérrez, de 30 y 25 años de edad, respectivamente, los que se agre- dieron mutuamente, resultando el primero con una pequeña herida en la región frontal, y al segundo con tres heridas cortantes en la cabeza, otras dos en el costado izquierdo y otras dos en la ampa derecha, todas ellas graves, encontrándose el mencionado Demetrio en estado grave.

ta, que honra al Ejército, y que ella ostentará con legítimo orgullo. Desde la época en que doña Isabel II era niña, ninguna soberana ha ostentado el uniforme militar; cosa tan corriente entre las damas augustas de Rusia, Alemania e Inglaterra.

Notas diversas. Matadero.—Romanceo del día de ayer: Reses mayores, 23; menores, 30; con peso de 5.494 kilogramos.

NOTICIAS OFICIALES

MALIANO. Por promover un fuerte escándalo en el andén de la estación de Maliano ha sido detenido por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado municipal de Camargo, Luis Quintana López y Ramón Molina Valle, de 30 y 17 años de edad, respectivamente, vecinos de Santander.

ALONOS. Como presunta autora de haber causado lesiones a su convecina Ricarda Fernández, de 42 años, ha sido detenida por la benemérita del puesto de Selaya, del pueblo de Alonós Fernanda Pérez Barquín, de 38 años de edad.

CABEZON DE LA SAL. La guardia civil de Cabezon de la Sal ha detenido al sujeto Antonio García, de 40 años, natural de Peñarranda de Bracamonte (Palencia), quien al paecer había resuelto el problema de vivir sin trabajar.

TEATRO PEREDA Hoy, miércoles, 4. EMPRESA FRAGA SECCION CONTINUA DE CINEMATOGRAFO Desde las SEIS de la tarde.—Continuación de la película EL HOMBRE DEL PODER.

EL MEDICO Don Saturnino Regato, ausent una temporada, suspende la consulta. Avisará oportunamente su regreso.

El mercado. Coincidiendo el día de la «Santuca» con la celebración del mercado, causó ambas capaces, separadamente, de llenar a Potes de forasteros, la afluencia de gente a esta simpática villa fué ayer enorme.

MERUELO. El vecino de Meruelo, Norberto Abascal Gómez, al retirarse a su domicilio a las nueve de la noche del día 29 del pasado mes de abril, al pasar frente a una finca de su propiedad observó que algunas vacas, propiedad de su convecino Sebastián Alonso se hallaban pastando en ella, y al tratar de sacarlas de allí se le acercaron dos criados de don Sebastián, llamados Nicasio Martínez y Manuel Zubizar, de 24 y 20 años de edad, quienes le agredieron, produciéndole una herida en la nariz y varias contusiones en la cabeza, que el médico titular calificó de graves.

La Reina, coronel honorario de un Regimiento de Caballería. Hace poco más de dos años publicó un real decreto presentado al Rey por el ministro de la Guerra, y que decía así: «Desearo dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, 22 de Caballería.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

El vecino de Meruelo, Norberto Abascal Gómez, al retirarse a su domicilio a las nueve de la noche del día 29 del pasado mes de abril, al pasar frente a una finca de su propiedad observó que algunas vacas, propiedad de su convecino Sebastián Alonso se hallaban pastando en ella, y al tratar de sacarlas de allí se le acercaron dos criados de don Sebastián, llamados Nicasio Martínez y Manuel Zubizar, de 24 y 20 años de edad, quienes le agredieron, produciéndole una herida en la nariz y varias contusiones en la cabeza, que el médico titular calificó de graves.

AMPUERO. El vecino de Ampuero, Ignacio González Gómez, de 60 años, denunció a la guardia civil que había desaparecido de su domicilio su criado Vitoriano Gómez Piedra, de 17 años de edad, que le había hurtado 55 pesetas en moneda de plata, que guardaba en una cómoda.

La Reina, coronel honorario de un Regimiento de Caballería. Hace poco más de dos años publicó un real decreto presentado al Rey por el ministro de la Guerra, y que decía así: «Desearo dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, 22 de Caballería.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Muy pronto verá usted en el TEATRO PEREDA cómo se hace una película. Original espectáculo en el que toman parte los espectadores.

AMPUERO. El vecino de Ampuero, Ignacio González Gómez, de 60 años, denunció a la guardia civil que había desaparecido de su domicilio su criado Vitoriano Gómez Piedra, de 17 años de edad, que le había hurtado 55 pesetas en moneda de plata, que guardaba en una cómoda.

La Reina, coronel honorario de un Regimiento de Caballería. Hace poco más de dos años publicó un real decreto presentado al Rey por el ministro de la Guerra, y que decía así: «Desearo dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, 22 de Caballería.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Muy pronto verá usted en el TEATRO PEREDA cómo se hace una película. Original espectáculo en el que toman parte los espectadores.

AMPUERO. El vecino de Ampuero, Ignacio González Gómez, de 60 años, denunció a la guardia civil que había desaparecido de su domicilio su criado Vitoriano Gómez Piedra, de 17 años de edad, que le había hurtado 55 pesetas en moneda de plata, que guardaba en una cómoda.

La Reina, coronel honorario de un Regimiento de Caballería. Hace poco más de dos años publicó un real decreto presentado al Rey por el ministro de la Guerra, y que decía así: «Desearo dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, 22 de Caballería.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Muy pronto verá usted en el TEATRO PEREDA cómo se hace una película. Original espectáculo en el que toman parte los espectadores.

AMPUERO. El vecino de Ampuero, Ignacio González Gómez, de 60 años, denunció a la guardia civil que había desaparecido de su domicilio su criado Vitoriano Gómez Piedra, de 17 años de edad, que le había hurtado 55 pesetas en moneda de plata, que guardaba en una cómoda.

La Reina, coronel honorario de un Regimiento de Caballería. Hace poco más de dos años publicó un real decreto presentado al Rey por el ministro de la Guerra, y que decía así: «Desearo dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, 22 de Caballería.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Muy pronto verá usted en el TEATRO PEREDA cómo se hace una película. Original espectáculo en el que toman parte los espectadores.

AMPUERO. El vecino de Ampuero, Ignacio González Gómez, de 60 años, denunció a la guardia civil que había desaparecido de su domicilio su criado Vitoriano Gómez Piedra, de 17 años de edad, que le había hurtado 55 pesetas en moneda de plata, que guardaba en una cómoda.

La Reina, coronel honorario de un Regimiento de Caballería. Hace poco más de dos años publicó un real decreto presentado al Rey por el ministro de la Guerra, y que decía así: «Desearo dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, 22 de Caballería.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Gran Casino del Sardinero Hoy, miércoles, 4. A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO.

Los admirables POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

Hechados por las manos delicadas de la madre CURAN LOS ESCOCIDOS DE LOS NIÑOS y refrescan, dando bienestar a su piel delicada. Son los más sanos y puros para el cutis. Ideales para después del baño. Eviten el mal olor del sudor. No tienen rival para después de afeitarse.

JABON CALBER

Es balsámico, purísimo y tiene el perfume distinguido, con la fragancia de las flores naturales más preciosas.

Lávase siempre con **Jabón Calber** y cuide su cutis de las cortaduras con **Derma Calber** (en tubos)



ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de escoria de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. —Caja: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

Loción para el cabello LAVONA

A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque solo fuese por lo que hermosea el cabello prescindiendo de las de más virtudes que tan justamente se le atribuyen. Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

SE VENDE PAPEL VIEJO

ANDRACOL DE JOSE ESCOBO

El que se marea es por que quierall

Unico medicamento eficaz contra el mal de mar (mareo).

En todas las farmacias y droguerías, y en casa del autor, Santa Clara, 8 y 10, farmacia, y General Espartero, 7, entresuelo, derecha.

LOCAL CENTRICO
para comercio, se busca en alquiler. Dirigirse a Ricardo Ocampo, Méndez Núñez, 19, hotel.

Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, SEGUNDO

Depósito de carbones
SANTANDER-SAN SEBASTIAN
Despachos rápidos al por mayor. Ventas al detall en el Depósito.
Oficina: Castelar, O. Teléfono 974
Depósito: Maliaño, Teléfono 308.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 7, bajo

Compra, vende y cambia
toda clase de muebles usados, OASA MARTINEZ; paga más que nadie.
JUAN DE HERRERA, 2.—Tel. 602

Atención!!
A LAS COCINERAS
Carbón superior a 3,50 pesetas los kilos.—Servicio a domicilio.
CALLE DE VARGAS, NUM. 7

Pisos amueblados.
Se alquilan. Villa Anita, Campos de San Sardinero.

NUEVOS
Se alquilan los pisos y muebles empleando el sin rival brillo EL RAYO. Pidan en los buenos comercios.
Informes: San Francisco, 1, pral.

Se vende
magnífico y moderno trinchero. Informar en Limón, 3, segundo izquiera.

TOS
Las antiguas pastillas pectorales de acción tan conocidas y usadas por el pueblo santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, en la de Villafraanca y Calle de Villafraanca y en la farmacia de Erasun.
RETENTA CENTIMOS CAJA

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
Servicio a la carta y por habitaciones

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en vinos blancos de la zona, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio general en comidas.—Teléfono,

GARAGE Vallina y Comp.^a

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS AUTOMÓVILES DE ALQUILER

0'75, 1 y 1'25 pesetas kilómetro en carretera. 8, 20 y 25 hora en población.

SERVICIO PERMANENTE AUTOMÓVILES NUEVOS EN VENTA

MATHIS 10 HP.....	Alumbrado y puesto en marcha, eléctricos coupé.....	17.000 ptas.
RENAULT 12 HP.....	Limousine, seis asientos. Precio a tratar.	
CROW.....	Conducción interior. Seis cilindros....	25.000 ptas.
RUD-LAY 12-39 HP.....	Seis asientos, factón. Consumo doce litros; arranque y alumbrado eléctricos	20.000 —

DE OCASION

MERCEDES 16-45 HP....	Sin válvulas, cabriolet, seis asientos...	25.900 —
BENZ 8-20 HP.....	Alumbrado eléctrico Bosch, limousine, seis asientos, recién pintado	23.000 —
ABADAL 15-45 HP.....	Torpedo sport, cuatro plazas, buen estado	16.000 —
HUPMOBILE (modelo R),	rodado 1.500 kilómetros, costó 19.000 pesetas con arancel antiguo, se vende en	15.000 —
BUICK.....	seis cilindros, cabriolet, buen estado..	21.000 —
PEUGEOT 40-90 HP.....	cinco asientos, turismo, alumbrado eléctrico.....	32.000 —
DETROIT.....	seis cilindros, factón, buen estado.....	11.900 —
OMNIBUS PIAT.....	F. 2, doce asientos, semi nuevo.....	20.000 —
CAMION BERLIET.....	4 toneladas, a toda prueba.....	14.500 —

STOCKS CONTINENTAL, INDIA y DUNLOP
Servicio a domicilio.—Tel. 6-16.—San Fernando, núm. 2

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
El día 19 de mayo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el vapor **Reina María Cristina** Su capitán, don Ramón Fajó.

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos.
Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
En la segunda quincena de mayo—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz
para trasbordar en Cádiz al vapor **Infanta Isabel de Borbón** admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA**.—Paseo de Pereda, 56, apartado número 6.—Teléfono 63.

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21
Entrada por Calderón

Maquinaria y material eléctrico.
INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES
REPARACION DE MOTORES
Alumbrado eléctrico de automóviles.

HOLLAND AMERICA LINE

Vapores correos holandeses

Servicio mensual y directo desde Santander a Cuba, México y Estados Unidos

Próximas salidas de Santander

El día 17 de mayo saldrá el vapor ANDIJK, cap. J. de Koning. Admitiendo carga, sin trasbordo, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. Se extienden conocimientos directos para SAN TIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

Para solicitar cabida dirigirse al Agente en Santander y Gijón.
O. Francisco García, Wad-Rás, 3 pral.—Apartado 38-1-16f. 3-35.—Santander

Vapores correos franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices para HABANA y VERACRUZ

PRÓXIMAS SALIDAS
Espagne de 15.000 toneladas, saldrá de este puerto el 8 de MAYO.

El vapor TERCERA ORDINARIA, para HABANA, pesetas 500, incluso impuesto. Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores **VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo 1. Tel. 58**

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE NEW YORK-CUBA
El día 28 de mayo—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XIII** Su capitán, don Francisco Corbeto.

admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a NEW YORK y HABANA.

Para más informes y condiciones de pasajes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Apartado número 6.—Teléfono, 63.—Paseo de Pereda, 36.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, en Media del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera por Logroña y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, naves y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Atarantazgo portugués.

Carbones de vapor—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Cok, para usos metalúrgicos y domésticos.

Envíen los pedidos a la **Sociedad Hullera Española**

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **Sociedad Hullera Española**, en el número 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, en el número 12, 01.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—BILBAO y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Manuel Toral.

Sociedad Hullera Española

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMAS, ESPRIOR DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS ARABADOS Y MOLDEES DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

ENCOMENDADO: Amor de Escalante, número 4, Tel. 8-83. Fábrica: Corrales, 18

NOTAS DEPORTIVAS

No se sabe si vendrá el "Sevilla".

El match de ayer.
Bien quisiéramos extendernos en juzgar el partido celebrado ayer tarde entre el Stadium de Avilés y el Racing de Santander; mas apremios de espacio nos obligan a ello. Vamos, pues, a romper nuestra acostumbrada extensión en estos menesteres.

El partido fue bueno de verdad, quizá de los mejores de la temporada, lucidísimo en el primer tiempo; de más dominio por parte del Racing, que comprometió seriamente la meta enemiga.

Un detalle curioso del asedio a que se vió obligado el club avilesino le tenemos en unos datos que a nuestro lado tomaba un aficionado consecuente: 28 veces paró el portero del Stadium por 8 el de Santander. A pesar de este dominio, no se marcaron más tantos que uno de penalty, y es que el portero avilesino, protegido por una gran suerte, ya que a nosotros no llega a convencernos su estilo, paró infinidad de pelotas.

Vimos en el encuentro jugadas interesantes y sobre todo una dosis de voluntad, un anhelo por alcanzar el triunfo poco frecuente en estos partidos amistosos. La lucha por marcar fue enconada y la pelea noble, como debe ser.

La impresión que causó en el público el equipo forastero fué tan favorable o más si cabe que la sacada en el primer match. Rápidos, dominadores del balón, enérgicos, combatiéndose bien, con una línea defensiva excelente, forman un equipo superior de los mejores que posee Asturias.

De los delanteros se portaron todos bien, y algunos: Santiuste, Horga, Fidel, Torre y Pagaza, superiormente, y por encima de todos Barboza, cuya actuación en la línea de medios fué sencillamente colosal.

El árbitro, Agustín González, aunque ciertos señores opinan lo contrario, muy bien; muy recto, castigando solamente lo que su conciencia le dicta y no lo que se le quiera hacer ver. Es de tener muy en cuenta que los árbitros están capacitados por los resolutamente lo que su conciencia le dicta, no caprichosa, sino sensata, de las faltas que se cometen, y hay veces que se considera el «dau» falto de intención y por lo tanto perdonable el castigo. Hacemos constar esta interpretación de las reglas del juego por haber observado que el público y jugadores suelen cantar faltas donde claramente no se ve intención, aunque realmente existen. Los árbitros estas faltas indudablemente que las ven, pero no las castigan por no considerarlas penales.

Y nada más por hoy de este encuentro.

Para mañana.
Ayer de madrugada recibió el Racing un telefonema del Sevilla anunciándole que no podía acudir a Santander a jugar los partidos concertados por haber resultado lesionados varios de sus jugadores.

El club santanderino, que ya había mandado telegráficamente parte de la subvención que debía percibir el Sevilla, solicitó de éste una conferencia telefónica para que le explicara su conducta. Celebrada ésta se hizo presente la situación en que se debía a esta afición y los perjuicios que se acarrearían al Racing, conviniéndose en principio que al Sevilla le forzara en su visita elementos del Madrid y Racing de la corte. Para ello pidió un plazo el Sevilla, y cumplido éste, participó que no podía venir. No contentos con esta determinación los directivos racinguistas han vuelto a insistir en la obligación contraída por el Sevilla y en la necesidad de que sea cumplida, esperando-se que hoy se dé una solución armoniosa a todo lo sucedido. Si así no fuese, el Club Stadium de Avilés será el que compita con el Racing en la tarde de mañana.

Nada tendría de extraño que mañana, si todo se arregla, tengamos dos partidos, uno entre el reserva del Racing y el Avilés, por la mañana, y otro por la tarde, entre el Sevilla y el primer equipo de nuestra Sociedad. Ojalá sea así. Por lo pronto se han formado para este día los siguientes equipos, en los que se verá como se anuncia la competición con el Avilés y el Santander F. C., para el caso de que el Sevilla no venga.

Equipo del Racing que jugará mañana, jueves, con el Stadium avilesino:

- Alvarez
- Campuzano, Santiuste
- Agüero (T.), Lavín, Barbosa
- Pagaza, Ortiz, Oscar, Gaci, Díez
- Suplentes: Horga, Torre, García E.
- Equipo reserva del Racing que jugará con el Santander F. C. mañana, jueves, a las once de la mañana:
- Cuesta
- Zubieta, Elorza
- Lera, Díaz, Traba
- Sánchez, Chaves, Agüero (J.), González, Craspo.

En el segundo campo jugará de delantero centro Pagaza (E.)

- Suplentes: Real, Lomas, Angue

Ciclismo.

Se convoca a junta para hoy, miércoles, a los ciclistas que tomaron parte en la reciente excursión a Furgos y resto de socios de la Amistad Ciclista Excursionista, para las ocho y media de la tarde, en el sitio de costumbre.

PEPE MONTAÑA.

DIVAGACIONES URBANAS

ESO NO PUEDE SER

Ayer he tenido uno de los disgustos más grandes de mi vida. Claro es que esto no les importa a los lectores; pero es que hago mención de él por un movimiento natural de solidaridad con el que ellos tendrán seguramente y con el que, a no dudarlo, tienen igualmente todos los vecinos de Santander.

Por complacer el capricho de unos amigos, pasé ayer por la calle de Amós de Escalante, y ojalá no lo hubiera hecho; estaría mi espíritu tan tranquilo como cuando no había pasado. Pero ahora, pobre de mí, no; ahora está revuelto, turbulento, atormentado por la más molesta de las desazones. Yo había observado los últimos días en muchos de mis conocidos caras foscas, fisonomías tristes, intranquilas otras, de disgusto las más, y no acertaba a comprender la causa de un mal estar tan general; ayer lo comprendí todo.

Salimos mis amigos y yo del Royalty, y mientras llevábamos nuestros pasaportes por la Ribera y Atarazanas, todo fué bien; ni la más leve sombra empañaba el puro cristal de nuestro espíritu, ni la más ligera bruma manchaba la limpidez del horizonte; pero al acercarnos Amós de Escalante y la tragedia surgió ante mi vista cruel, lacerante, con toda su decarnada brutalidad, dejándome anodado. Mis amigos tuvieron que sujetarme, y a no ser por esta caritativa precaución, que nunca agradeceré bastante, hubiera dado con mis huesos en tierra.

En aquel desdichado momento, mis ojos contemplaron hacia el centro del arroyo largo sogá formando amplio cuadrilátero que, sujeto en alto por enhiestas picas, parecía representar la fosa común donde yacen las muer-

tas ilusiones de toda una ciudad, montones de grava aquí y acullá, restos de una capa de asfalto picada en pequeños trozos y trémplo, temeroso de que confirmaran una idea que acababa de cruzar por mi cerebro, y que no por vaga era menos terrible, pregunté:

—¿Qué es todo aquel revoltijo que veo allí?

—¿Qué ha de ser!—explicó uno de mis camaradas con voz triste y quejumbrosa.

—Que están quitando el bache—añadió otro, como si fuera un eco del anterior.

Eso no puede ser, pensé yo en mi deseo de retrasar por breves momentos el convencimiento de la triste realidad, como el jugador a quien le queda la última peseta vive unos segundos con la esperanza de que su bancarrota no es total; pero por desgracia, en aquel momento me ocurrió a mí lo mismo que sucede al jugador de la poseta: di unos cuantos pasos más y ya no dudé de que mis amigos decían verdad.

El bache de más profundo y cenagoso fondo, el de más amplios horizontes, el de perfil más irregularmente bello de la ciudad, el que durante tantos veranos ha sido la admiración de nuestros visitantes, el que por propios y extraños era considerado como prototipo y quintaesencia de los grandes baches, el que por su antigüedad y características había adquirido el derecho de ser considerado por los santanderinos como uno de los monumentos de más relieve de la ciudad, ese histórico bache va a desaparecer. Y va a desaparecer precisamente ahora que habíamos comenzado a sentirnos orgullosos de que Santander no sería menos que Ma-

dríd o París, creyendo que por ese bache iba a estar el descenso a una estación del Metropolitano, que por un extremo moriría en Peñacastillo y por el otro en el Sardinero.

Todas nuestras ilusiones truncadas, todos nuestro orgullos desvanecidos en virtud de una desastrosa disposición del señor alcalde, que el pueblo no puede tolerar. El repartimiento general no pudo pasar y esto tampoco pasará, porque si aquello fué considerado como un atropello, este lo es mucho mayor. Si su señoría lleva a feliz término la obra, no duerma tranquilo, porque al día siguiente, al levantarse, verá con espanto que todos los vecinos hemos acudido con picos y palas, durante la noche, a la calle de Amós de Escalante y hemos abierto de nuevo el bache en el arroyo. Eso que usted ha mandado hacer no puede ser, y no será.

J. R. de la Serna.

Círculo Mercantil e Industrial.

A la reunión de representantes en Cortes celebrada ayer en Madrid para tratar del impuesto de utilidades a las Sociedades colectivas y comunitarias, asistieron, a instancias de este Círculo, los señores Mazarrasa, Hontoria, Pico y Aznar, que se encontraban en Madrid.

Como resultado de la reunión, se remitió ayer mismo el siguiente telegrama:

«V. rificada esta mañana reunión anunciada en el Círculo Mercantil, acordóse visitar esta tarde al ministro para pedir suspensión de la ley, Comisión presidida por Villanueva, Maura. Comunicar detalles reunión.—Hontoria, Aznar, Mazarrasa.»

Música y Teatros.

Gran Casino del Sardinero.

Los dos artistas que ayer debutaron en el Gran Casino eran conocidos de aquel selecto público, puesto que ambos números han pasado por aquel escenario en anteriores temporadas.

Y este es ya uno de los mejores elogios que podemos hacer de ellos, porque cuando la Dirección del Establecimiento trae artistas que han estado antes es seguro que dejaron buen recuerdo.

Pepe Medina, que es uno de los hombres más serios y formales fuera de la escena, en cuanto pasa las tablas se convierte en un humorista formidable y hace tales cosas y dice tales ocurrencias, que viéndole y oyéndole pasa el rato sin sentir entre carcajadas y carcajadas.

Tiene tal poder de asimilación de tipos, maneras y voces, que sus imitaciones de artistas resultan graciosísimas caricaturas.

Es, en suma, un artista con tantos recursos para entretener que el público no se cansa de oírlo.

Amantina es una de las bailarinas más españolas que pisan las es cenanios. Su figura, delgada y flexible; su cara morena, sus ojos brillantes y su pelo de azabache, hacen de ella el tipo característico de la bailarina de raza.

En todos los bailes pone una notabilidad personal que la distingue de las de más artistas de su estilo, asimilándose de tal modo el pensamiento de los músicos que parece que aquellas danzas no se pueden bailar de otra manera que como ella las baila, con sus movimientos alados y sus poses elegantes.

Ambos artistas, que completan un espectáculo en que triunfan el ingenio y el arte, fueron aplaudidísimos por el numeroso público que casi llenaba la sala.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

El impuesto de utilidades y el señor Maura.

POR TELEFONO

MADRID, 3.—La Junta directiva del Círculo Mercantil de esta Corte se ha reunido con varios representantes en Cortes y algunos senadores para tratar del impuesto de utilidades a las Sociedades colectivas y comunitarias.

Se tomaron diferentes acuerdos.

A propuesta del señor Nougues se nombró presidente de la Comisión que había de visitar al ministro al señor Maura.

Esta Comisión estaba citada con el señor Argüelles a las cinco de la tarde, pero como en la Cámara se entabló la discusión del arriendo de la Tabacalera, el señor Argüelles no pudo asistir a la entrevista, que ha quedado aplazada hasta mañana.

Terminada la sesión de la Cámara se prolongaron extensamente los señores Maura y Argüelles, saliendo el primero muy satisfecho de la conversación sostenida con el ministro.

Gaona no vuelve a España

Un amigo nos encuentra en el momento en que nos dice a boca de jarro: —No sabe usted que Gaona no torreará más en España?

Nos quedamos de una pieza, porque nada sabíamos del asunto y la noticia nos desagradó en extremo.

—¿Hablamos de Gaona?— ¿Y por qué?

—Un amigo, que a la cuenta es un

vida privada de cada cual—, ha recibido censuras de los inteligentes en materia taurina, se ha ido sin decir adiós a los públicos, sin ninguna de esas aparatosas apoteosis, que tan del gusto de los toreros y gentes han sido siempre. Meocea Gaona ese desprecio del público? Es casi seguro que sí, porque no dióse cuenta que éste no torrea



El diestro Gaona con su hijo.

ganista fué hablando, nos mira asombrado y en seguida dice: —Por los injustos palos que le han pegado ustedes...

Nosotros, que no recordamos haber pegado a nadie en esta vida, volvimos a quedarnos de otra pieza.

—Usted dirá... —Bueno. Yo no digo que le haya pegado usted, pero la Prensa le ha cargado la vida estos últimos años, impidiéndole continuar su carrera artística, comenzada y proseguida con el éxito que usted conoce.

—Le diré a usted... —No me diga nada, porque todo lo que me diga lo sé yo de memoria: Gaona, desde el año 919, estaba desaconocido; ya lo sé. Pero en lugar de intentar a seguir su carrera de triunfos, se le ha tirado a dar con tales perzas, que aunque hubiera sido de acero, se hubiera resquebrajado. Otros toreros—¿cómo?—usted bien palpable el caso de Chicuelo—están con los para matarlos y, sin embargo, como todos saben que dentro lleva un ran torero, la Prensa le perdona, esperando, muy fundadamente, que, pasados los momentos de apatía, de ruidos tardes a la afición. Usted no se acordará que Gaona es un inmenso torero...

—En modo alguno, querido amigo! Es un torero enormísimo, quizás de lo mejor que hubiera hoy en día... —Bueno. Pues con todo y con eso, la afición de los públicos, explotada sabiamente por quienes se llaman sus conductores, le ha obligado a alejarse de España para siempre...

—No será tallo, hombre de Dios... —Como usted lo ve, Bláncos Meocea Ernest Pastor y últimamente cartas recibidas de México, compraban de una manera que no deja lugar a dudas, que Gaona se quedará a torrear en México para siempre. Es doloroso, pero es verdad.

Con esto se retiró el amigo y nosotros quedamos sumidos en las reflexiones del caso. Gaona se va para siempre de los toros. Precisamente cuando la afición está desorientada y no tiene elegido su ídolo como ocurría hace dos o tres años.

Gaona—aparte los actos de su persona, que no nos metemos a censurar, porque tenemos por sagrada la

—¿Importan un bledo las tragedias de los matadores a quienes paga para que trabajen? Pero esto no será suficiente que no sintamos su muerte, reconociendo que con él se le va la fiesta taurina uno de sus mayores puntales.

Con Gaona se va toda una época del toro elegante, de aquel torero clásico que sobresalía en Fuentes, el que arrastró en el mejicano como el más feliz continuador.

Los lances de capa, la variedad de los quites, el fino estilo de banderilero, el temple de la mulata, el arte en fin, amado del torero de ese tiempo, se ha hundido con él. ¿No ha de lamentarlo la afición? ¿No ha de sentir un pequeño remordimiento por la parte que le corresponde en la marcha del mejicano? Nosotros creemos que sí, y eso le redime en parte de su culpa.

¿Quiénes no se pueden redimir de aquellos que pudiendo haber evitado, no han querido hacerlo, por esas quejas triquiñuelas y dimes y diretes. Era mucho torero Gaona para que nadie se haya ocupado de su tipada, cuando a esto tiene derecho cualquier coliflora de tres al cinco.

Algún día, cuando los ánimos se templen y se vean las cosas desde un punto de vista que deben verse, nos echaremos muy de menos al diestro mejicano, al diestro que era de los matadores españoles, que cumplió brillantemente con los deberes astros del ciclo taurinológico, su apatía, que nació del amargo dolor de verse despreciado de aquellos que primero hicieron de su persona un ídolo.

EL TIO CAIRELES

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla en venta en los siguientes puntos:

En Madrid: Kiosco de «El Debate»

En Bilbao: En la librería de Teodoro

Cámara, Alameda de Manzanedo,

en el kiosco de la estación de San

tander.

En Burgos: En el kiosco «La Publicidad», de Ursino Bartolomé, paseo

de Espolón (Teatro).